
La Economía en el tiempo
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por los métodos de producción y de intercambio.

El objetivo de Marx era descubrir las “LEYES DEL MOVIMIENTO” de la sociedad 

capitalista.

También indico que el valor de uso o utilidad de una mercancía constituye la 

sustancia de toda riqueza.

*La Teoría de la explotación.- L a fuerza de trabajo hace referencia a la capacidad 

del hombre para el trabajo; el tiempo de trabajo es la duración del trabajo.

La clave de la explotación, está en la diferencia entre el salario de un trabajador 

y el valor del producto que ese trabajador produce a esta diferencia MARX la 

llamo PLUSVALÍA.

La circulación de mercadería implica un  equilibrio de ventas y compras, 

queriendo decir que nadie puede vender a menos que otro compre. 

El progreso tecnológico acumulativo y de productividad creciente del trabajo 

conduce al desarrollo de la producción.

Las crisis periódicas se producen porque la oferta supera a la demanda, y de ese 

modo desaparece temporalmente el carácter lucrativo de la producción.
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[image: image29.wmf]Las causas de todos los cambios sociales y de las revoluciones política no hay que 

buscarla en las mentes de los hombres, sino en las mutaciones experimentadas 

por los métodos de producción y de intercambio.

El

objetivo de Marx era descubrir las “LEYES DEL MOVIMIENTO” de la sociedad 

capitalista.

También indico que el valor de uso o utilidad de una mercancía constituye la 

sustancia de toda riqueza.

*La Teoría de la explotación.

-

L a fuerza de trabajo hace referencia a la capacidad 

del hombre para el trabajo; el tiempo de trabajo es la duración del trabajo.

La clave de la explotación, está en la diferencia entre el salario de un trabajador 

y el valor del producto que ese trabajador produce a esta diferencia MARX la 

llamo 

PLUSVALÍA.

La circulación de mercadería implica un  equilibrio de ventas y compras, 

queriendo decir que nadie puede vender a menos que otro compre. 

El progreso tecnológico acumulativo y de productividad creciente del trabajo 

conduce al desarrollo de la producción.

Las crisis periódicas se producen porque la oferta supera a la demanda, y de ese 

modo desaparece temporalmente el carácter lucrativo de la producción.
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LA ECONOMIA  CLASICA

Fue el gran defensor

de la no intervención

del gobierno en los

asuntos económicos.

Afirmaba que la producción del

trabajo incrementa la

producción debido a :

1.- Aumenta la destreza de cada

operario

2.- Ahorra tiempo

3.- Inventar maquinaria para

incrementar la productividad.

La Teoría del calor

de Smith afirmaba

que el trabajo era la

medida del Valor.

Adam Smith constituyo el núcleo

ideológico de La Economía

Clásica.
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Variables e indicadores socioeconómicos del Ecuador
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2.1 ESTRUCTURA PRODUCTIVA DEL ECUADOR
[image: image11.png][Estructural

Tipos de bienes
Sectores y actividades de mayor importancia

PRODUCTIV
A

Destinoy ytilizacion del ingreso
Quienes han generado ingreso

ECUADO
R

Tipos de bienes que exporta
Elaboracion de bienes que produce





[image: image12.png]SECTOR PRIMARIO

Productos finales se
encuentran en estado
natural o son

intensivos enmano
de obra

Ejm:
Agricultura
Pezca

SECTOR INDUSTRIAL |

Explotacion de mina

Productos han sido
transformados por
amquinaria

Ejm:
Electricidad y agua
Construceion

SECTOR SERVICIOS

Generacion de
bienes inmateriales

Ejm:
Comercio
Transporte





YNGRESO= GASTO= PRODUCCIÓN

Y= G= P
	[image: image13.png]Cuentas Nacionales

Sonregistros cronologicos y
sistematizados de las transacciones
de bienes y servicios y de capitales
entre los agentes de la economia en

un determinado tiempo y espcio bajo
unsistema de cuentas




Agentes Económicos

	Persona Natural o jurídica que interviene en los procesos económicos

	
	
	
	
	

	AGENTES
	CONCEPTO
	CARACTERÍSTICAS
	FUNCIONES
	OBJETIVOS

	HOGARES
	Persona natural que habita 
un territorio determinado 
con fines económicos 
sociales y jurídicos
	Propietarios 
de los recursos
 de la producción
	Consumir bienes
 y servicios
	Consumir la mayor 
cantidad de bienes 
al menor precio 
para obtener mayor
 utilidad

	EMPRESA

	Persona Natural o jurídica
 creadas al amparo de la
 constitución y de leyes 
especiales 
Superintendencia de Bancos
 y Compañías
	Contratan recursos 
de la producción
	Producir bienes 
y servicios
	Producir la mayor 
cantidad de bienes 
al menor precio para 
obtener el mayor beneficio

	GOBIERNO
	Ente jurídico y administrativo
creados al amparo de los
 habitantes de un 
estado-nación
	 
	Consumir. Producen Bienes 
y Servicios, cobra impuestos 
para prestar servicios, 
tranfieren bienes capitales
	Buscar liderar, 
bloques económicos,
 sociales y políticos


Dada la importancia de las Cuentas Nacionales debemos de entender que hay cuentas reales cuentas financieras que básicamente toman su nombre de cuatro agentes de la economía mas la cuenta capital  que es una cuenta de ajuste del ejercicio económico por consiguiente existe 5 cuentas dentro de la contabilidad nacional teniendo en cuenta que la cuenta hogar y personas debemos incluir a las fundaciones privadas sin fines de lucro que se les considera personas.

En cuanto a las Empresas debemos tener en cuenta lo que dice su objetivo en la constitución y básicamente como esta integrado su capital, es decir su creación Ejm: Pacifictel debemos considerarla como una empresa privada porque tiene más del 51% del sector privado, pero también debemos considerar bajo que leyes está o rige la empresa.
Ejercicio
En la república de los cocos del año 2008, expresado en millones de dólares.
1) Sueldos y Salarios que paga la junta de beneficencia                                          100

2) Consumo de los hogares                                                                                             80

3) Reparto de utilidades:                                                                                             1000

     600 a la economía del resto del mundo

     200 accionistas

     150 gobierno

       50 trabajadores

4) Variación de existencia                                                                                               50 

5) Reserva para depreciación                                                                                         70

       S           P./ I.P.S.F.L.               E   

            S                 EMPRESAS                   E

     1)SyS P/IPSFL 100  1)SyS P/IPSFL   100                                     3)R.U.            1000  2)C E/P              80

      2)C E/P              80  3.2)R.U. P/E      200                                 3.1)R.U. RM/E   600  4)V.E. E/K          50

                                        3.4)R.U. P/E        50                                 3.2)R.U. P/E       200 

                                                                                                           3.3)R.U. G/E      150

                                                                                                           3.4)R.U. P/E        50

                                                                                                              5)R.D. K/E         70     

       S              GOBIERNO                  E                              S           ECONOMIA R.M.          E

                                         3.3)R.U. G/E    150                                                                       3.1)R.U. RM/E  600





S
     CAPITAL                E




           4)V.E. E/K        50   5)R.D. K/E         70

Método de formula

P= C+A





Y= C+A

P-C= A





1000=800+200

Consumidores  P=C+A



PMC=IC=CT/P x 100

Empresarios     Y=C+I



PMC= 800/1000=80%=0.80

C+A= 
C+I





ia=A/Px100= 200/1000x100

A=I

Y=P=G=Da=Oa=R
Y=1000
C=60%(Y)  = 0.60(1000)=600
A=400
A=?
Y=?

ic=0.80

I=250

Y=C+I

Y=0.8Y+250

Y-0.80Y=250

0.20Y=250

Y=25070.20

Y=250

Registrar en cuentas T y obtener los saldos.

1) Sueldos y salarios que reciben las personas                                                                 1800

2) Compra de bien de capital                                                                                                 500

3) Reserva para depreciación                                                                                                   50

4) Sueldos y Salarios que pagan instituciones privadas                                                    100

5) Exportaciones                                                                                                                       300

6) Comisiones por ventas                                                                                                          50

7) Variación de existencias                                                                                                        50

8) Importaciones                                                                                                                       100

9) Aportes patronales                                                                                                                 10

10) Consumo de los hogares                                                                                                 1700

11) Consumo del gobierno                                                                                                      210

12) Impuestos                                                                                                                            300

13) Intereses de la deuda externa                                                                                         600

14) Subvenciones                                                                                                                      100         

       S                  HOGARES                   E                        S                   EMPRESAS                 E     

      4)SyS P/IPSFL    100    1)SyS P/E        1800                             1)SyS P/E        1800   2)C.B. E/K           500

       9)AP G/P              10    4)SyS P/IPSFL   100                             3)R.D. K/E           50    5)E E/RM            300

     10)C E/P            1700    6)C.V. P/E            50                             6)C.V. P/E           50    7)V.E. E/K             50

     12)I G/P               300  14)S P/G              100                             8)M RM/E         100 10)C E/P             1700

                                                                                                                                                11)C E/G               210

       S                  GOBIERNO                  E                        S             ECONOMIA R.M.             E

      11)C E/G              210   9) AP G/P              10                            5)E G/RM          300   8)M RM/E             100

      13)IDE RM/G      600 12)I G/P                300                                                                13)IDE RM/G          600

      14)S P/E              100                              




            S                   CAPITAL                    E

 


         2)C.B. E/K           500  3)R.D. K/E             50




           7)V.E. E/K             50
Ejercicio
1) Sueldos y Salarios que reciben las personas                                                                1800 
     1200 Empresas

       600 Gobierno

2) Compra de bien de capital                                                                                                 500

3) Reserva para depreciación                                                                                                   50

4)Consumode I.P.S.F.L.                                                                                                          100

5) Exportaciones                                                                                                                       300

6) Comisiones por ventas                                                                                                          50

7) Variación de existencia                                                                                                          50

8) Importaciones                                                                                                                       100

9) Consumo de los hogares                                                                                                   1700

10) Consumo del gobierno                                                                                                      210

11) Impuestos                                                                                                                            300

(70% las empresas, 30% hogares)

12) Intereses de la deuda pública externa                                                                           600

13) Subsidios                                                                                                                              100

14) Aportes personales                                                                                                              10

SE PIDE:

1.- Elaborar las cuentas nacionales en forma de cuantas T.

2.- Cerrar estas cuentas.

3.-Presentar las cuentas nacionales además en forma de flujo circular, en forma de ecuación, forma de matriz.

           S                  HOGARES                   E                     S                  EMPRESAS                  E

           4)C P/IPSFL       100   1)SyS P/E         1200                         1)SyS P/E        1200   2)C.B. E/K          500

             9)C E/P            1700    1)SyS P/G          600                          3)R.D. K/E           50   5)X E/RM           300

           11)I G/P                 90    6)C.V. P/E            50                          6)C.V. P/E           50   7)V.E. E/K            50

           14)AP G/P             10  13)S P/G              100                          8)M RM/E        100   9)C E/P             1700

           15)AHP K/P           50                                                              11)I G/E              210 10)C E/G              210

                                                                                                             16)AHE K/E      1250

           S                 GOBIERNO                   E                    S             ECONOMIA R.M.             E
              1)SyS P/G         600  11)I G/P                  90                         5)X E/RM          300   8)M RM/E          100

            10)C E/G             210  11)I G/E               210                       18)AHRM K/RM 400 12)IDE RM/G       600

            12)IDE RM/G     600  14)AP G/P              10

            13)S P/G             100

            17)AHG K/G   -1200 
S                   CAPITAL                E




         2)C.B. E/K           500   3)R.D. K/E             50

                                                         7)V.E. E/K              50 15)AHP K/P            50

                                                                                              16)AHE K/E         1250

                                                                                              17)AHG K/G      -1200

                                                                                              18)AHRM K/RM   400 

FLUJO CIRCULAR DE ECONOMIA

2009-2010


                   S y S H/G $ 600,00
                      HOGARES                      
      S y S 1200,00









CIPSFL  100,00

Imp G/H
Sub H/G       CH  E/H

    90,00

  100,00        1700,00


CV  H/E  50,00


       




IDPE  R.M/G  600,00

Imp. G/E
CG E/G
210.00
210.00                                                           CBC E/K  500,00

Imp G/E          CG  E/G            

         RD  H/E       VE  E/K  50,00
      X E/Er.m    M Er.m/E 

210,00
          210,00


          50,00


        300,00
100,00


     ENTRADAS

      SALIDA
	MATRIZ CUENTA NACIONAL

	ECONOMÍA BUENA SUERTE

	2008 EXPRESADO EN MILLONES DE DÓLARES

	 

	AGENTES
	PERSONAS
	EMPRESA
	GOBIERNO
	EC. RESTO 
MUNDO
	CAPITAL
	TOTAL

	PERSONAS
	4.   C  IPSFL/P $100
14. AP P/G       $ 10
	1.1 SyS P/E $1200
6. CxVTAS E/P $ 50
	1.2 SyS G/P $ 100
13. SUB. G/P $ 100
	 
	 
	 

	EMPRESA
	9. C P/E $ 1700
	 
	10. CG G/E $ 210
	5. X EC.RM/E $ 300
	2. FNKF K/E $ 500
7. V.E  K/E $ 50
	 

	GOBIERNO
	11.2 IMP P/G
	11.1 IMP. E/G $ 210
	 
	 
	 
	 

	EC. RESTO 
MUNDO
	 
	8. M E/EC.RM $ 100
	12. INT G/EC.RM $ 600
	 
	 
	 

	CAPITAL
	 
	3. RD E/K  $ 50
	 
	 
	 
	 

	TOTAL
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Medición de la producción

Cuando hablamos de producción estamos haciendo referencia a la medición  del producto de ingreso, como hemos mencionado anteriormente existen 3 formas para medir la producción.

1) A través de los ingresos que reciben los agentes que participan en el proceso productivo, es decir, los trabajadores que reciben sueldos y salarios en el que se incluyen los ingresos con aportes personales. Porque es un dinero que recibe el gobierno que tiene que devolverle a los trabajadores;  se considera también como ingreso de sueldos y salarios que pagan las instituciones privadas sin fines de lucro o en caso de no tener este dato se registra al consumo que efectúan las instituciones privadas sin fines de lucro luego tenemos los ingresos que reciben los empresarios que son personas naturales propietarios de los recursos de la producción diferentes a los de los trabajadores, por eso incluimos a los trabajadores que reciben comisiones por ventas, honorarios, intereses, utilidades en el que incluimos la reserva para apreciación en el que estaría expresado en términos brutos caso contrario estaría expresado en términos netos, es decir, no incluimos la recuperación de la inversión en términos anteriores peor aún la venta de activos de otros períodos.

Luego recibimos también los ingresos netos del gobierno, es decir, los impuestos menos las subvenciones.

Y = S y S + E.B.E + T.I.N

2) La producción la podemos medir también por el destino, es decir como fue utilizada, en este caso en los bienes como fueron consumidos, los que se destinan a la inversión, es decir, la compra de bienes y capital mas la variación de existencia, en lo que se incluirán también la reserva para apreciación para que el indicador esté expresado en términos brutos.
Como podemos observar también incluiremos indicadores en el comercio exterior, en exportaciones e importaciones porque debemos entender que las importaciones son medios de inversión a las economías del resto del mundo o las importaciones que son bienes generados en otra economía y por eso se registra con signo negativo.
P = C + I + X – M

3) Otra forma es a través de los ingresos que reciben las personas que trabajan en distintos sectores productivos u que a su vez se los clasifica por actividades. En los que se incluyen también el IVA para que esté expresado en términos corrientes.
Entenderemos por actividades económicas a las actividades en las que las personas se incorporan las personas que generan bienes o servicios.

P = SECTOR/ACTIVIDADES PRODUCTIVAS
PIB = OFERTA Y DEMANDA

PIB = ACTIVIDADES

PIB COSTO DE FACTORES
PIB = COSTO DE FACTOR PRECIO DE PRODUCTOR

            PIBcf = S Y S TRABAJO              +                  
EBE M/PRIMA
                           S Y S P/IPSFL 
INT.
                           S Y S P/E
C x V
                           S Y S P/G
HONORARIOS
                           AP
ALQUILER
PIB COSTO DE FACTORES.- Es el valor que paga la mano de obra y la material prima lo que le cuesta al empresario producir.
PIB = 3030 + 3720

PIB = 6750

S Y S 




$3030

E B E



$3720
           S Y S  IPS FL    $300




URE

$2500

S Y S P/E 
    $2100



INT.

$670

S Y S P/G 
    $560




RD

$300
AP 

    $70  




CV

$250
PIB PRECIO CORRIENTE
Ingreso nominal.- Valor de precios por la producción 

PIB = PC = PRECIO CORRIENTE

PM = PRECIO MERCADO

PM = PRECIO NOMINAL 

PIB CF = $6750 + TIN IMP ARAN.
$500




PROD.
$500




-SUB

$270
PIB PM = $6750 + $730

PIB PM = $7480
PIB PRODUCTO INTERNO BRUTO REAL O CONSTANTE

Es el valor de la producción expresado a los precios de un año base; es decir se elimina el efecto inflación que es el que distorciona los precio en los mercados
ip = (p de año/p de año base) x 100
Y REAL = (Y NOMINAL / ip) x 100

(48/85.71) x 100 = 56
	AÑOS
	N/P
	PRODUCCIÓN
	Ingreso nominal
	ip 
	Ingreso real 

	1
	6
	8
	48
	85.71
	56

	2
	7
	10
	70
	100
	70

	3
	8
	12
	96
	114.18
	84

	4
	9
	15
	135
	128.56
	105

	5
	15
	20
	300
	214.28
	140


PRODUCTO NACIONAL
Cuando hablamos producto nacional hacemos referencia a la producción que se ha generado dentro y fuera de la economía que han generado las personas o empresarios que trabajan en la economía del resto del mundo, es decir, como hay extranjeros en las economías residentes tenemos que expresar en términos medios recordando que hay un factor de ajuste que se llama INFE (Ingreso Neto de Los Factores del Exterior O Factores Netos).
PIB PM/ip = PIB REAL 
PNB = PIB + INFE
INFE = 



$250

   S Y S RM 

$450

   RU RM/E

-$200
PNB = $7480 + $250
PNB = $7730

MÉTODOS PARA CALCULAR EL PIB

PIB = GC + GI + Gg + X – M 
PIB = VALOR AGREGADO

PIB Y = S Y S + EBE + TIN
Forma de identificar el producto interno bruto
Otras formas de identificar el PIB es a travez de las actividades productivas, entendiedo que estamos haciendo referencia a las personas que están vinculadas en estas actividades, cuando se trata con signo (-), estamos haciendo relación a los empresarios que tienen que tienen matriz en otras economías o que han generado desempleo.
Los factores productivos hacen relación a la agrupación de actividades que por lo general se caracteriza por la forma del producto terminado, así la economía ecuatoriana identifica tres sectores productivos que son:
1- Sector Primario

Tiene como característica wue sus productos finales se encuentran en estado atural y son intensivos e mano de obra EJM:
El petróleo y otros minerales, productos agrícolas, silvicultura, pesca, etc
      2.- Sector Industrial


Tiene como característica que sus productos finales, han sufridotransformación por 
proceso asi tenemos 4 actividades:

Industria Manufacturera, Construcción, derivados del petróleo, generació de 
electricidad, luz y agua

Hay que mencionar que cuando hablamos de los derivados del petróleo los registramos con signo (-) porque son personas que trabajan en esta actividad pero con ingresos internacionales que se les considera residentes 
  3.- Sector Servicios 

Generación de bienes y materiales


a) Comercio x mayor y menor


b) Hoteles y residentes


c) Transporte, alm. Y com


d) Intermediación


e) act. Inmovilarios, empresa alq.


f) adm. Pública y y def. plan seguridad


g) Enseñanza


h) Servicios sociales y salud


i) otras act ser. Soc. y personales


j) hogares principales con ser. doméstico


k) servicios de int, financiera, medios


l) otros elementos del P
	PIB del ECUADOR AÑO 2007/2000

	POR SECTORES Y ACTIVIDADES

	EXPRESADOS EN MILLONES DE DÓLARES



	
	
	
	
	
	
	

	SECTORES
	ACTIVIDADES
	PRECIO X ACT.
	PRECIO X 
SECTOR
	% SEC.
FRENTE PIB
	% SEC.
FRENT 
PIB
	% ACT. 
FRENTE. SECT

	I. PRIMARIO
	 
	 
	$ 6.713,94
	30,39
	 
	 

	
	a) Petroleo y otros minas
	 $ 4,368,061
	 
	 
	19,77
	65,06

	
	b) Agricultura
	1959,415
	 
	 
	8,87
	28,18

	
	c) Pezca
	386,464
	 
	 
	1,75
	5,49

	II. INDUSTRIA
	 
	 
	3250,55
	14,71
	 
	 

	
	a) Industria manufact.
	$ 3.090,78
	 
	 
	13,99
	95,08

	
	b) Construcción
	1865,33
	 
	 
	8,45
	57,39

	
	c) Pezca
	-1905,573
	 
	 
	-8,63
	-58,62

	
	d) elect, gas, agua
	199,792
	 
	 
	0,9
	6,15

	III. SERVICIOS
	 
	 
	 12.125,69
	54,89
	 
	 

	
	a) Comercio x mayor y menor
	3242,731
	 
	 
	14,68
	26,74

	
	b) Hoteles y residentes
	286,462
	 
	 
	1,3
	2,36

	
	c) Transporte, alm. Y com
	2389,063
	 
	 
	10,81
	19,7

	
	d) Intermediación
	477,125
	 
	 
	2,16
	3,93

	
	e) act. Inmovilarios, empresa alq.
	1480,781
	 
	 
	6,7
	12,21

	
	f) adm. Pública y y def. plan seguridad
	1.016.225
	 
	 
	4,6
	8,38

	
	g) Enseñanza
	657,891
	 
	 
	2,98
	5,43

	
	h) Servicios sociales y salud
	263,925
	 
	 
	1,19
	2,18

	
	i) otras act ser. Soc. y personales
	116,499
	 
	 
	0,53
	0,96

	
	j) hogares principales con ser. doméstico
	31,908
	 
	 
	0,14
	0,26

	
	k) servicios de int, financiera, medios
	-619,556
	 
	 
	-2,8
	-5,11

	
	l) otros elementos del PIB
	2782,633
	 
	 
	12,6
	22,95

	PIB
	 
	 
	 22.090,18
	 
	 
	 


CUADRO No 1

Estructura del PIB del Ecuador año 2007/2000 precios reales por sectores, expresado en millones de dólares y en %

Sectores




   %

I. Primario  
 $ 6713.94 
  30.4

II. Industrial 
$ 3250.55  
  14.7

III. Servicios  
 $12125.69  
  54.9

GRAFICO No 1


[image: image14.png]Gratfico del P1B del Ecuador
ano 2007/2000 p.r por sertores
Expresado en Millones de Délares

111 SERVICIOS

1 PRIMARIO 11 INDUSTRIA

H|I. SERVICIOS
1. PRIMARIO
1. INDUSTRIA




Fuente de datos: Boletín estadístico Banco Central Ecuador 

Elaborado por: María José Vera

CUADRO No 2

Estructura del PIB del Ecuador año 2007/2000 precios reales por actividades, expresado en millones de dólares y en %

	ACTIVIDADES
	% ACT. 
FRENTE. SECT

	
	

	a) Petróleo y otros minas
	65,06

	b) Agricultura
	28,18

	c) Pesca
	5,49

	
	

	a) Industria manufactura.
	95,08

	b) Construcción
	57,39

	c) Pesca
	-58,62

	d) Elect, gas, agua
	6,15

	
	

	a) Comercio x mayor y menor
	26,74

	b) Hoteles y residentes
	2,36

	c) Transporte, alm. Y com
	19,7

	d) Intermediación
	3,93

	e) act. Inmobiliarios, empresa alq.
	12,21

	f) adm. Pública y y def. plan seguridad
	8,38

	g) Enseñanza
	5,43

	h) Servicios sociales y salud
	2,18

	i) otras act ser. Soc. y personales
	0,96

	j) hogares principales con ser. doméstico
	0,26

	k) servicios de int, financiera, medios
	-5,11

	l) otros elementos del PIB
	22,95
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Análisis

Para el año 2007 el PIB real fue de 22090.2 millones de dólares (ver grafico, cuadro 1); en los que el sector que mayor ingreso aporto fue el sector servicios con $ 12125.7 mill. Es decir que represento el 54.9% del total del PIB , cabe mencionar que no estamos hablando de las actividades que generan mayor empleo, estamos hablando de las actividades que generan mayor empleo, estamos haciendo referencia a los ingresos y a las actividades por eso que si nos ponemos en cualquier calle de la ciudad o pueblo del ecuador observamos que la mayor parte de personas ejercen el comercio pero lo hacen mas por necesidad que por vocación, sean porque se han quedado desempleado o porque no están preparados para actividades productivas

Luego tenemos al sector primario con una aportación de $ 6713.9 mill. Que representa el 3.4% frente al PIB. Se ha manifestado en muchas ocaciones que este sector es el de mayor empleo genera, en realidad vamos a observar que la actividad petróleo y otras minas es la que mayor ingrso genera pero no genera empleo genera producción, esta actividad se incluye a lo que se denomina la burocracia dorada, gente que tiene sueldos que generan los $5000 pero que son pocos empleados; no así en agriculura, ganadería y pesca que es intensivo en mano de obra pero los ingresos son de subsistencia o bajos.

Después tenemos que el sector industrial es el de menor representatividad generan ingresos a la economía por $3250.6 mill. Es decir el 14.7% aunque sabemos que esta actividad es generadora de empleo pero a sus trabajadores en mayor parte se les paga el sueldo básico.

En conclusión el sector servicios improductivos es el que genera mayor ingresos a la economía esto no es conveniente porque añaden  vap. Más bien son parte de una población que está desempleada que se dedica a los canales de comercialización
UTILIZACIÓN DEL PIB DEL ECUADOR AÑO 2007/200 EXPRESDADO EN MILLONES DE DÓLARES Y EN PORCENTAGE
CT





$ 16.919.6

76.6

Cg


$ 1938.284


8.8

Ch


  14981.355

          67.8
IT





$ 6467


 26.8

FBKF


$ 5922.2



   2.5

V.E


     544.7

X



 $ 8951.708



40.5
M



  10248.1


           -46.4
PIB






$ 22090.18      100%
El consume del hogar fue más representativo con 14981.355 fue del 67.81 lo que nos indica que esta economía es consumista ; el consumo del gobierno fue de 1938.3 mill. Que representó el 8.8% del destino de la producción; para la inversión se destino la FBKF + la variación de existencias en lo referente al sector externo, es decir; cuando relacionamos el destino de la producción podemos mencionar que las importaciones fueron mayores que las exportaciones, es decir el 46.45 de bienes fueron importados representando este hecho un drenaje de divisas, una dolarización es lo menos recomendable porque siempre hay que producir más , exportar más y tener la  mayor cantidad de divisas , las exportaciones fueron de un 40.5% frente al PIB y como ya es conocido la exportaciones fueron menores que las importaciones de tal manera que el saldo de la balanza comercial esta representada por -5.9% que significa una situación desfavorable
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TASA DE VARIACIÓN DEL PIB REAL 2000 DEL ECUADOR 

AÑOS 1995- 2007

	AÑOS  
	PIB del Ecuador
años 1995-2007
mill. De dólares
	↕% PIB/2000
del Ecuador
años 1995-2007
	PRESIDENTES
DE TURNO

	1995
	15202,7
	2,4
	Sixto Duran Ballén (92-96)

	1996
	15567,9
	4,05
	Sixto Duran Ballén (92-96)
Abdalá Bucarán (96-97)

	1997
	16198,6
	2,1
	Dr. Fabián Alarcón (97-98)

	1998
	16541,2
	-6,3
	Dr. Fabián Alarcón (97-98)
Dr. Jamil Mahuad(98-2000)

	1999
	15499,2
	2,8
	Dr. Jamil Mahuad (98-2000)

	2000
	15933,7
	5,3
	Dr. Jamil Mahuad (98-2000)
Dr. Gustavo Noboa (00-03)

	2001
	16784,1
	4,2
	Dr. Gustavo Noboa (2000-2003)

	2002
	17496,7
	3,6
	Dr. Gustavo Noboa (2000-2003)

	2003
	18122,3
	8
	Dr. Gustavo Noboa (2000-2003)
Cnel. Lucio Gutiérrez (2003-2005)

	2004
	19572,3
	6
	Cnel. Lucio Gutiérrez (2003-2005)

	2005
	20747,2
	4
	Cnel. Lucio Gutiérrez (2003-2005)
Dr. Alfredo Palacios (2005-2007)

	2006
	21533,3
	2,5
	Dr. Alfredo Palacios (2005-2007)

	2007
	22090,2
	5,32
	Dr. Alfredo Palacios (2005-2007)


(PIB96-PIB95/PIB95)*100
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ANALISIS DE LAS TASAS ANUALES DE VARIACION DEL PIB DEL ECUADOR PERIODO  1995 -  2007  EXPRESADOS EN %

Observamos las diferentes tasas de variación del PIB Periodo 1995-2007 y En efecto podemos constatar que  la historia del Ecuador da cuenta de varios ciclos económicos.

 Si bien encontramos etapas de auge económico como el del cacao a comienzos del siglo XX o del petróleo en los años 70, también encontramos épocas de profunda recesión seguidas por agudas crisis causadas por varios factores políticos, económicos y Sociales, tal como la crisis financiera de 1999 la cual trajo consigo desastrosas consecuencias que desestabilizaron la economía ecuatoriana de manera rotunda destacamos las siguientes:

1.- Exceso de emisión monetaria vs. Liquidez del sistema financiero la cual se  dio por la implementación

Del 1% ICC 

2.- Juicios políticos, corrupción, falta de seriedad para manejar el país, desconfianza interna e internacional, etc. Son factores que generaron inestabilidad.

3.- Feriado Bancario para frenar la carrera alcista del dólar y de los precios de los bienes y servicios

Desde mi punto de vista en la actualidad el Ecuador se encuentra en una fase de desaceleración económica debido a que las tasas de variación del PIB crecen pero en menor proporción que  en periodos anteriores.

PRODUCTO PER CAPITA

Es un indicador medio  que supuestamente nos indica que parte de la producciçon a generado cada habitante de la economìa, esta expresado en la unidad monetaria de cada paìs, en en moneda internacional. Se obtiene dividiendo la producciçon de un año para el nçumero de habitantes del mismo año

Pib 2007/2000  22090.1mill.

H2007 11850 mill habitantes

Tch 1.6 0.016

	ESTRUCTURA DE LAS ESPORTACIONES DEL ECUADOR
AÑO 2007 EXPRESADOS EN MILLONES DE DÓLARES

	
	
	
	
	
	

	TOTAL DE EXPORTACIONES
	14,321,3

	1,Productos Primarios
	 
	10,637,7
	74,3

	1,1 Petróleo
	7428
	 
	51,9
	69,8

	1,2 Agrícolas
	 
	 
	 
	 

	 
	banano
	1303
	 
	9,1
	12,2

	 
	cacao
	197,3
	 
	0,2
	1,9

	 
	café
	25,8
	 
	1,4
	0,2

	 
	flores
	469,4
	 
	3,3
	4,4

	 
	abacá
	9,19
	 
	0,1
	0,09

	 
	otros agrícolas
	 
	 
	 
	 

	1,3 Pesqueros
	 
	 
	 
	 

	 
	camarón
	612,9
	 
	4,3
	5,8

	 
	pescado
	95,9
	 
	0,7
	0,9

	 
	atún
	73
	 
	0,5
	0,7

	1,4 Silvícolas
	 
	 
	0,6
	 

	 
	madera
	92,99
	 
	 
	0,9

	1,5 Otros Primarios
	330,2
	 
	2,3
	3,1

	 

	2. Industrializados
	 
	 
	3683,6
	25,7

	1.- Derivados del petróleo
	900,2
	 
	6,3
	24,4

	2.- Agrícolas industrializados
	 
	 
	 
	 

	 
	2,1 café, elaborado
	97,5
	 
	0,7
	2,6

	 
	2,2 elaborado de cacao
	42,08
	 
	0,3
	1,1

	3. pesqueros industrializados
	 
	 
	 
	 

	 
	3,1 elaborado del mar
	686,4
	 
	4,8
	18,6

	 
	3,2 harina de pescado
	61,06
	 
	0,4
	1,7

	4. químicos farmacéuticos
	155,8
	 
	0,8
	3,1

	manufactura de metales
	686,4
	 
	4,8
	18,6

	sombreros
	4,637
	 
	0,03
	0,1

	manufactura de textiles
	83,7
	 
	0,6
	2,3

	otros
	1009
	 
	7
	27,3



Análisis
El total de las exportaciones fue $ 14.321.3millones de dólares de los cuales podemos observar que los productos exportados de mayor representación fue los productos primarios con $ 10637.3 mill. Que representa el 74.3% del total de las exportaciones. Por otro lado los productos industrializados tuvieron un ingreso de $ 3683.6 equivalente al 25.71% . en conclusión podemos decir que es un país de exportación del sector primario
Importaciones del Ecuador por uso o destino por actividades

Año 2008

	IMPORTACIONES 
	 
	 
	% 

	1 BIENES DE CONSUMO
	 
	$4113,6
	22,01

	 
	1,1 Duraderos
	 
	$ 1614,889
	 
	 

	 
	1.2 No duraderos
	 
	2498,743
	 
	 

	 

	2. INDUSTRIA
	 
	$10185,4
	54,5

	 
	a) Bien de capital
	 
	2991,19
	 
	 

	 
	b) Materia Prima
	 
	4988,24
	 
	 

	 
	c) Equipos de trasporte
	 
	1683,5
	 
	 

	 
	d)materiales de construcción
	 
	522,5
	 
	 

	 

	3. AGRICULTURA
	 
	$979,7
	5,24

	 
	Bien de Capital
	 
	92,9
	 
	 

	 
	Materia Prima
	 
	886,8
	 
	 

	 

	4. OTROS
	 
	$3406,7
	18,23

	 
	Combustibles y Lubricantes
	 
	3391,7
	 
	 

	 
	Diversas
	 
	15,1
	 
	 

	TOTAL DE IMPORTACIONES
	 
	 
	$ 18685,4
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Análisis
El total de las Importaciones del Ecuador por uso, destino y actividades en el año 2008 fue de $ 18685.6 millones de dólares.

Aquí podemos analizar que esta es una economía donde la mayor cantidad de importaciones es la industria con un total de $ 10.285.4 equivalente al 54.5% la mitad de las importaciones.

Lo que menos importamos es la agricultura con $ 979.7 millones de dólares igual al 5.24% esto quiere decir que nuestro país es un país primario donde se producen esos recursos y por eso no es necesario importarlos en mayor cantidad

Inflación

Es un fenómeno de la economía que se manifiesta por el incremento auto sostenido de los precios.

Existen 3 causas:

1. Por Demanda – Oferta

2. Por Emisión Orgánica de Dinero

3. Por Inflación de Costo u Estructurada.
1. Por Demanda - Oferta

Si partimos de supuestos en una economía de equilibrio donde la oferta es igual a la demanda; entendiendo que la producción depende del novel de precios debemos entender que la explicación viene por el sector real así en equilibrio la cantidad ofrecida es igual a la cantidad demandada peo cada vez que hay un cambio de demanda se incrementara el nivel de precios (si la demanda disminuye) disminuirá los precios.

Lo mismo sucede cuando hay una disminución de la oferta (sus precios aumentaran o disminuirán).

Estamos analizando a la oferta y demanda agregada por eso es que hacemos referencia también al nivel de precios y al producto.

1) Inflación Demanda / Oferta  
REAL

                                                                                OA
            N/P (Nivel

         de Producción                   

                                        P                                 DA1
                                                                DA
                                              QD            QD1 

b) OA

                N/P                                              OA1

                                                                       OA

                                                                           OA2 

                                                P

                                               P

                                                                                     DA
                                                                              Prod.

QO       QD

                                                E/    500    500

                                               E1/    400    500        N/P
                                 

2) Em. Inorgánica de dinero 

FINANCIERO
                                              O (G , H – E)
     Poder de                                                    OD1
     Compra                                                         OD2   
                                                                                   OD3 

                                                               D-Dinero (E – G)

                                 Q  QO  QO         QO          Q(Cantidad de dinero)         Maza Monetaria

INFE %
                                                                          O (G , H , E , RM)     Ahorro
            P/e.

                  100

                                                               Dinero

                    20                       Maza Monetaria

                                  Q de Dinero

   

                          $     x

              -M       ¥      Pres. Int.                            +

                         £      Inv. Directa                    

                         €      Remesa de los Migrantes                                                   


                                                                                               Moneda Nacional $
2. Por Emisión Orgánica de Dinero
Es cuando los gobiernos nos emiten dinero sin respaldo de la producción para entendiendo que la producción es el resultado de la inversión productiva que sirve para exportar bienes, servicios y generar divisas aun que hay otras fuentes de ingresos de divisas para convertirlas en ingresos de monedas nacionales estas fuentes son los préstamos internacionales, la inversión directa y pos supuesto la remesa de emigrantes; por consiente economía que exporta economía que tiene divisas en lo que se denomina Reserva Monetaria Internacional que no es otra cosa que la moneda de otros países que sirve para comprar y vender.

3. Por Inflación de Costo u Estructurada

Cuando hablamos de inflación de costos estamos haciendo referencia estamos haciendo referencia también a la inflación estructurada es decir a los costos de producción recordemos que los costos son la causa del incremento de los precios por lógica a mayor costo mayor precio de venta; por eso es que la competitividad tiende a disminuir los costos de la producción.

INFLACIÓN MENSUAL
Se denomina inflación mensual a la aceleración del costo de vida es decir a la subida de los precios medidos mensualmente por un grupo de productos básicos denominados canasta familiar.

*Encontrar la Inflación de marzo del 2008.                            I.P.

            113.93  -  112.27   x   100 = 1.48                                      F = 112.27

                        112.27                                                                    M = 113.93 

INFLACIÓN ANUAL

Es el incremento porcentual acumulado al final de cada mes en relación con el mismo del año anterior.

Anual = Inf.  Dic. 2008  -  Dic. 2007   x   100

  Dic. 2007
INFLACIÓN del año

Es la sumatoria de las inflaciones ocurridas en un año en curso.

Año = [image: image20.png]


 Inf. Ene./Dic.
INFLACIÓN acumulada

Se denomina inflación acumulada al porcentaje que muestra la variación del índice nacional de precios al consumidor al final de cada mes en relación con Diciembre del año anterior.
Ejemplo:

Inflación Acumulada de Junio

E   1.2

F   3.1

M   2.1

A   0.9

M   1.1

J   1.0
                                         Acumulada J   9.4%

INFLACIÓN promedio

La inflación promedio es el índice general de precios de los bienes y servicios obtenidos como promedio en un periodo determinado.
E   1.2

F   3.1

M   2.1

A   0.9

M   1.1

J   1.0
                                                             9.4 / 6

FASES DE LOS CICLOS ECONÓMICOS

	 
	 
	 
	 
	 
	Social
	 
	Político
	 

	Consumo
	Oferta
	Demanda
	Exportaciones
	Importaciones
	Inflación
	Desempleo
	Defens.Pueblo
	Part. Político

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Aumenta el consumo
	Aumenta la Oferta Interna y Externa
	La Demanda es mayor que la Oferta
	Diversificación de las Exportaciones
	Seleccionar las importaciones
	Aparece nuevamente la Inflación
	Disminuye el desempleo
	Se ponen de acuerdo
	Se ponen de acuerdo y generan leyes

	Mayor nivel de consumo 
	Equilibrio Oferta igual a Demanda
	Equilibrio Demanda Igual a Oferta
	Aumentan las exportaciones
	Se importa tipo de bienes que se requiere y se selecciona las importaciones
	Desaparece la Inflación
	Disminuya ya casi no hay desempleo
	Se ponen de acuerdo 
	Se ponen de acuerdo 

	Necesidad de consumir, se consume menos
	Disminuye la Oferta (O<D)
	Aumenta la Demanda (D>O)
	Disminuye las exportaciones
	Aumenta la selección de las importaciones
	Aumenta 
	Aumenta el desempleo
	Existe discordia, inconformidad
	Desacuerdo e inconformidad

	No hay que consumir
	Poca oferta es decir Oferta menor a la Demanda
	Mayor Demanda (D>O)
	Pocas Exportaciones
	Se importa más de lo que se produce
	Altos niveles de inflación
	Altas tasas de desempleo
	Desacuerdos 
	Desacuerdos


CICLOS ECONOMICOS

Los ciclos económicos o fluctuaciones cíclicas de la actividad económica pueden definirse como las oscilaciones de la expansión a la contracción de la economía, que ocurren entre crisis sucesivas. Se denominan fluctuaciones cíclicas a los movimientos caracterizados por olas periódicas de dilatación y contracción que no tienen un lapso fijo. Se distinguen de las fluctuaciones estacionales por la naturaleza de su ritmo: las estaciones (por ejemplo las estaciones del año) tienen ritmo fijo o regular, en cambio las fluctuaciones cíclicas tienen un ritmo variable o irregular, aunque un modelo fácil de reconocer.

Aun cuando los ciclos no se desenvuelven en períodos fijos de tiempo ni en secuencias regulares de sucesos, pueden ser medidos. Las sucesivas fases de ascenso y descenso son susceptibles de una medición exacta. La estadística y la econometría proporcionan recursos para diferenciar las estaciones de los ciclos y para descartar de una serie cronológica las tendencias a largo plazo y aislar así las fluctuaciones cíclicas (v.g el Filtro de Hodrick-Prescott), permitiendo además determinar variables que influyen o determinan el ciclo. Por diferentes métodos pueden identificarse las oscilaciones recurrentes con respecto a una tendencia y las variables de las cuales dependen; y es posible definir las fluctuaciones cíclicas, en tanto funciones de componentes deterministas y componentes aleatorios.

Aunque los estudios a largo plazo pueden encontrar la duración promedio de determinada fluctuación cíclica, es imposible predecir la duración de cada ciclo, la cual no puede deducirse del promedio, ni de la duración del ciclo anterior ni de la de algún grupo de ciclos precedentes. En cambio es posible determinar el carácter necesario o inevitable de determinadas fluctuaciones cíclicas, cuya necesidad y desenvolvimiento concreto resultan, por una parte, de la compleja interrelación de múltiples variables, y por otra, de la unidad de indisoluble de la determinación y la probabilidad, que caracteriza la vida económica.[1]De acuerdo con Burns y Mitchell, “un ciclo económico consiste en expansiones que ocurren aproximadamente al mismo tiempo en muchas actividades económicas, seguidas de recesiones, contracciones y recuperaciones generales similares que se consolidan en la fase de expansión del ciclo siguiente. Esta secuencia de cambios se repite, pero no de forma periódica. Con respecto a la duración, los ciclos económicos varían de mas de un año a 10 ó 12 años.” Dicho en otras palabras, una recesión es una disminución significativa del nivel agregado de la actividad económica que dura más de unos pocos meses y una expansión es un aumento sostenido del nivel de actividad.
Fases del ciclo económico
Cada ciclo económico consta de cuatro fases:

· Ascenso
· Descenso
· Recesión
· Reactivación
Para poder analizar un ciclo económico minuciosamente se deben conocer los periodos o fases por las cuales se encuentra integrado. Según Mitchell y Burns, las fases de los ciclos económicos se pueden dividir en: Prosperidad, Recesión, Contracción y Recuperación.
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Prosperidad o Expansión

Es el punto máximo del ciclo económico. Se presenta un incremento en el nivel de precios de manera desigual por los distintos cambios en los costos. Estos precios también dependen de un aumento en el volumen del dinero en circulación, provocando con esto una expansión en los depósitos bancarios, así también acompañado de un aumento de ganancias e inversión, lo que hace que se acelere el ritmo de producción.
Recesión

Es aquella que cubre un tiempo relativamente corto, se caracteriza por que marca un punto de flexión donde las fuerzas de producción se contraen, también existen tensiones en el sistema bancario y en la liquidación de préstamos dando inicio a una baja de precios.

Si en esta etapa se llegara a dar una contracción en el sistema financiero (lo cual ocasiona una crisis financiera), puede determinar un periodo prolongado o corto de los cambios y modificaciones que sufre la actividad económica debido a la falta de confianza en el mercado.
Contracción o Depresión

Es el punto mínimo de un ciclo económico, en donde existe una baja en la productividad de manera desigual lo que ocasiona una deformación en la relación costo-precio.
La depresión puede llegar a abarcar un periodo corto o largo (si se presenta una crisis) de tiempo.

Recuperación

Aquí, se comenzará a presentar un rasgo de armonización de la actividad económica satisfactoriamente; se tendera al pleno empleo (que todos los factores de la producción se encuentran ocupados), con un incremento en la producción, los salarios, los precios y las tasas de interés.

Mediante estas descripciones, se podría realizar la medición del ciclo económico los cuales pueden ser: a) De crisis a crisis ó b) De recuperación a recuperación, caracterizando así la duración y la amplitud del ciclo. 

A lo anterior podemos decir que un “ciclo económico debe considerarse como una sucesión única de acontecimientos que tienen sus propias fuerzas motoras y efectos peculiares sobre la economía (...), aunque cada ciclo atraviesa una experiencia diferente en si mismo constituye el resultado de procesos económicos que ocurrieron durante la experiencia cíclica única que lo precedió” 

Hasta este momento ya se han descrito: definición, las características y fases de las cuales se compone un ciclo económico. Esto nos lleva a una situación muy particular donde los factores de combinación de las fluctuaciones económicas nos han permitido analizar u observar que un ciclo económico se determina por su grado de expansión o recesión, así como para comprender la definición propia sobre éste. 

Sin embargo dentro del ciclo económico encontramos más factores determinantes (Innovación, Explotación de nuevos recursos naturales, colonizaciones, guerras, periodos de elección, etc.), los cuales a su vez nos proporcionaran resultados de los diferentes movimientos o perturbaciones dentro de él. Sus características son proporcionadas de manera simple al conocimiento, sobre que toda perturbación económica o ciclo tiene su forma, es decir existen tipos, en los cuales se podrá observar la situación de crisis o recuperación de la actividad económica de un país.

CARACTERÍSTICAS DE LA CRISIS:

Se acentúan las contradicciones del capitalismo.

Hay un exceso de producción de ciertas mercancías en relación con la demanda en tanto que falta producción en algunas ramas.

Hay una creciente dificultad para vender dichas mercancías.

Muchas empresas quiebran.

Se incrementa el desempleo y subempleo.
estancarse la producción viene de nuevo la crisis y comienza un nuevo ciclo económico.

Grafico de un ciclo económico 
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Economia Politica

Teoría del Conocimiento               

Balanza de Pagos

Se llama Balanza de Pagos a la relación entre la cantidad de dinero que un país gasta en el extranjero y la cantidad que ingresa de otras naciones. El concepto de balanza de pagos no sólo incluye el comercio de bienes y servicios, sino también el movimiento de otros capitales, como la ayuda al desarrollo, las inversiones extranjeras, los gastos militares y la amortización de la deuda pública.

Las naciones tienen que equilibrar sus ingresos y gastos a largo plazo con el fin de mantener una economía estable. Una forma de corregir un déficit de balanza de pagos es mediante el aumento de las exportaciones y la disminución de las importaciones, y para lograr este objetivo suele ser necesario el control gubernamental. Por ejemplo, un gobierno puede devaluar su moneda para lograr que los bienes nacionales sean más baratos fuera y de este modo hacer que las importaciones se encarezcan

El término balanza de pagos puede también aludir al registro contable de todas las transacciones económicas internacionales realizadas por un país en un periodo de tiempo determinado (normalmente un año)

La Balanza de Pagos se compone por las siguientes cuentas:

1.
Cuenta Corriente 

o
Balanza Comercial

o
Balanza de Servicios

o
Balanza de Transferencias

2.
Cuenta de Capitales

o
Inversión Extranjera Directa

o
Inversión Extranjera Indirecta

La balanza de pagos global es la suma de las cuentas corrientes y las cuentas de capital. Si tanto la cuenta corriente como la cuenta de capital tienen un déficit, entonces la balanza de pagos global también lo tiene. Cuando una cuenta tiene un superávit y la otra tiene un déficit de exactamente la misma cuantía, el saldo de la balanza de pagos global es cero, es decir, no hay ni superávit ni déficit. Recogemos estas relaciones en la Ecuación:

Superávit de Balanza de Pagos = Superávit de Cuenta Corriente + Superávit de Cuenta de Capital

Cualquier transacción que origine un pago hecho por residentes de un país a residentes en el exterior es una rúbrica de déficit. Un déficit global de la balanza de pagos (la suma de las cuantas corriente y capital) significa, que los pagos hechos por los residentes de dicho país a los extranjeros son mayores que los residentes reciben de los extranjeros.

Cuando la balanza de pagos tiene un déficit (cuando la suma de las cuantas corrientes y de capital es negativa) los residentes tienen que pagar a los extranjeros una cantidad de moneda extranjera mayor que la reciben. Los Bancos Centrales extranjeros proporcionan la moneda extranjera necesaria para hacer pagos al exterior, la cantidad neta ofrecida es la transacción oficial de reservas.

Cuando la balanza de pagos de un país tiene un superávit, los extranjeros tienen que conseguir los dólares con los que pagarán el exceso (de sus pagos) a dicho país sobre sus ingresos procedentes de las ventas al exterior. El dinero es proporcionado por los Bancos Centrales.                                               

Taller 4: Caso   Hipotético   de   una  Economía   Moderna

Los siguientes datos constituyen las transacciones realizadas en una hipotética economía moderada en un periodo dado:

Valor  Bruto de la Producción 



595

Sector agropecuario 







221

Sector industrial







189

Sector servicios








138

Compra de Insumos









Sector Agropecuario






138

Propio Sector






43

Sector  Industrial                                                                                    51

Sector  Servicios                                                                                     39

Del  Exterior
 5

Sector  Industrial


113

Sector Agropecuario
28

Propio Sector
19

Sector Servicio
54

Del  Exterior
12

Sector   Servicio


103

Sector Agropecuario





37

Sector  Industrial                                                                                    48

Propio  Sector                                                                                          11

Del  Exterior
7

Composición del consumo de la Economia

                            Privado 
Público

                                62                  Sector   Agropecuario
    23

                                39                  Sector   Industrial
     9

                                14                   Sector   Servicios
   16

                                  9                          Importado
     4

Composición de la Inversión Interna  Bruta



FBKF                E

Sector  Agropecuario

  -2
        -2

Sector  Industrial

    4                  4

Sector Servicio

  -0-                -0-

Importaciones

  10                -0-

Demanda Externa

AL:

               Sector Agropecuario
23

Sector  Industrial
6

Sector Servicio
4

Valores Agregados del Sistema

                                                                                                        Agropecuario      Industrial       Servicios


Sueldos y salarios
54
             48
            22

Remuneraciones
11

11                    8

Intereses
5
4
   2

Reservas para depreciación
3                         9                     6

Tributación   indirecta





  6                        5                      1

Subsidios o  subvenciones
3                         2                     3

Derechos de importación                                                                       7                         4                     0

Considerese   además los siguientes datos  complementarios:

Utilidades enviadas  al  exterior
13

Utilidades   remitidas  desde el  exterior
  9

Presente:

El cuadro de relaciones intersectoriales especificando ramas productivas y utilizadoras de bienes intermedios y  finales

Cuantifique el PIB a través de sus gastos de consumos valiéndose de los valores agregados 

Calcule el ingreso nacional  neto de la economía a valores de productor.

MATRIZ DE INSUMO PRODUCTO

ECONOMIA HIPOTETICA

AÑO  2009   EN  UNIDADES   MONETARIAS

	SECTORES
	PRIM
	INDUST
	SERV
	DEMANDA

INTERMEDIA
	CONSUMO
	IIB
	X
	DEMANDA

FINAL
	VBP

	
	
	
	
	
	C.P
	C.G
	FBKF
	V.E
	
	
	

	Primario
	43
	28
	37
	108
	62
	23
	7
	-2
	23
	113
	221

	Industrial
	51
	19
	48
	118
	23
	9
	13
	4
	6
	71
	189

	Servicio
	39
	54
	11
	104
	14
	   16
	-
	-
	4
	34
	138

	Importaciones
	5
	12
	7
	24
	9
	4
	10
	-
	-
	23
	47

	Total de insumos
	138
	113
	103
	354
	124
	52
	30
	2
	33
	241
	595

	Sueldos y salarios
	54
	48
	22
	124
	

	Remuneración
	11
	8
	7
	26
	

	Intereses
	5
	4
	2
	11
	

	Reserva de

depreciación
	3
	9
	6
	18
	

	Tributación

indirecta
	6
	5
	1
	12

	Subsidios
	3
	2
	3
	8

	Derechos  de

Importación
	7
	4
	-
	11

	VAN
	83
	76
	35
	194

	VBP
	221
	189
	138
	548


El sector público como fuente de problemas y el sector privado como fuente de soluciones
Para destruir la ideología del Estado y establecer la ideología del mercado, los promotores del fundamentalismo de mercado tratan de desmoralizar, debilitar y fragmentar el sector público. Hace dos décadas que el Estado y el sector público son pintados con los colores exclusivos de la ineficiencia, corrupción e incompetencia, mientras el mercado y el sector privado son pintados con los colores contrarios de la eficiencia, seriedad y competencia. Con eso la sociedad:

(i)                 cree en la falsa dicotomía de que hay que escoger entre el Estado y el mercado y entre lo público y lo privado (cuando de hecho necesita de ambos);

(ii)               se queda indiferente a muchas privatizaciones irresponsables e innecesarias; y

(iii)             aplaude la transferencia (a veces criminal) de fondos públicos para el sector privado, bajo el slogan engañoso de "privatización como solución" para casi todo en la sociedad.

Los ejemplos de la falsedad de esta dicotomía abundan. Cuando el desempeño de las organizaciones públicas está mal, la solución propuesta es la privatización; cuando el desempeño del negocio de los banqueros privados está mal, la solución es su recuperación con fondos públicos. Parecería que privatización es la apropiación indebida de recursos públicos por parte de actores privados, en un proceso facilitado por gobiernos comprometidos con la consolidación del nuevo orden corporativo transnacional. 

Caso hipotético de una economía abierta

Ejercicio
DATOS

A=? 0.20
Pe= ?
Cae=5
IC=0.80
I=100
IMP=12%
SUBS=2%
X=180
M=150

Y=   C  +IC (Y-IMP+SUBS)+ Gg+I+x –m
Comercio netos

Y=  5+0.80(Y-0.12y+0.02y)+10y+100+180-50
180-150= 30
Y = 105+0.8 (0.9Y)+0.10y+30
Y = 5+0.72y+0.10y+130
Y -0.82y=35
Y = 750
Ca=     C  +IC (Y-IMP+SUBS)
Ca=  5+0.80 (0.90Y)
Ca= 5+0.72 (750)
Ca=5+540
Ca= 545

	P


	CA  =
	C
	+ IC  (  Y –Imp+ Subs )
	+  I
	+Comercio neto (X-M)
	=   DA
	A  =   P  -   DA

	0
	5
	5
	+ 0
	+ 100
	30
	135
	-135

	50
	41
	5
	+36
	+100
	30
	171
	-121

	100
	77
	5
	+72
	+100
	30
	243
	-107

	15
	113
	5
	+108
	+100
	30
	279
	-93

	200
	185
	5
	+180
	+100
	30
	315
	-79

	250
	221
	5
	+216
	+100
	30
	351
	-65

	300
	257
	5
	+252
	+100
	30
	387
	-51

	350
	293
	5
	+288
	+100
	30
	423
	-37

	400
	329
	5
	+324
	+100
	30
	459
	-23

	450
	365
	5
	+360
	+100
	30
	495
	-9

	500
	401
	5
	+396
	+100
	30
	531
	5

	550
	437
	5
	+432
	+100
	30
	567
	+19

	600
	473
	5
	+468
	+100
	30
	603
	+33


GRÁFICO
Caso hipotético de una economía abierta
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Presupuesto General del Estado (PGE).- Es un estimativo de ingresos de gastos de los gobiernos de turno por consiguiente:

    YB= Y TOTAL

     YN= YT – Sub.

                        Variables (A los ingresos)

          Y =
                       Fijos (Impuesto a la producción)
· Petróleo

· No Petroleros

· Transferencias

Sector privado
En el sector privado encontramos la conversión por financiamientos que no es otra cosa que la fuente de dinero que sea persona natural o jurídica o de otra índole financiera su empresa con aportes de dinero en efectivo, documentos (ch./ , P./) activos físicos, acciones de otras empresas o con endeudamiento societario o individual pero todo esto lo lleva a obtener dinero.

Que al convertirlo en el segundo proceso llamado de conversión lo hace como mercancía; que no es otra cosa que el pago de salarios, compra de materia prima, pago de impuestos, alquileres, etc.; es decir produce mercancía; ese vendría hacer el uso del dinero; que luego se vuelve fuente de dinero cuando llegara a la tercer fase llamada de distribución, a plazos a futuros o titularizaciones.
FASES

1era. Financiamiento            2da. Conversión               3ra. Distribución 

Aporte de                            Compra o Pagos                            Venta

             Dinero                                   S y S                                  Bien y Servicio 
            Documentos                          Materia Prima                      Contado

            Activos                                Pago de Impuestos                Crédito

            Derechos                             Pago de Impuestos                Futuro

       DINERO                 MERCANCIA O PAGO DE                DINERO 

                                                 BIEN O SERVICIO

     FUENTE                    USO                       FUENTE
M_A_C_R_O_E_C_O_N_O_M_I_A
DA y OA
DA = Gasto , Gc , Gg + GI + X – M

OA = PIB  +  M 
     O Int.  O Ext.

                                                     Y= P = R1 = G = DA = OA
                            N/P                            Financiero                                         y
                                                               Q

                                                    Dinero  =   Producción 
                                                   Inf.                      REAL

                                                                                                                      Producción

  Y = C + A

CT = C + ic (y)
Ec. Cerrada = YT = YD

ic  =  CT  x  100  = P.M.C.

         PIB
ic  =  A     x     100  =  P.M.A.
         PIB
    ic    +     iA    = 10 =  100%

 P.M.C.  +  P.M.A.      =     “

        A  =   I    Equilibrio
Formulas

(Economía Cerrada y Privada
                                        H         E                

Y = C + ic (y) + I

(Economía Cerrada

Y = C + ic (Y – IMP + SUB) + Gg + I
                                                         H               G    E       
ECUACIÓN:
C= C  + IC ( Y ) 

1.-   CABY =      Y

2.- CAMY = I + 0.90Y

3.- CAAY = 4 +  0.50Y

         CA = 5 + 24 Y



3

          CA=  5+ 0.80 Y

C   >    Y  = A

Y  =  C + A 

A= I

Y = C + IC (Y) + I

C = Y – A

MULTIPLICADOR DE LA ECONOMIA

1.-    M = K=        1       =         1             =           1        =        1        =   5


           Y – IC         1  -  0.80Y
          1 – 0.80          0.20

2.-   K =     1     =       1     =   5
3.-   ▲Y   =    5


      IA         0.20
      ▲  I 
ECONOMIA ABIERTA
A un modelo de economía a donde intervienen las exportaciones y las importaciones o que se conoce también como comercio neto.

Es esta economía debemos entender que el comercio neto juega un papel al igual que la inversión.

Recordemos que la inversión cronomática e inducida la inversión autónoma por la cantidad de dinero, que está afectada por el e coeficiente riesgo país con peligro de perder la inversión; las que a su vez esta influencia por la fase de intervención o valor recuperación del capital.

Por consiguiente la inversión tiene distintas cuentas así podemos mencionas el ahorro interno; puede ser público o privado; la inversión, externa que está dada por el ahorro público externo o el ahorro privado externo.

Debemos de entender que el sector externo en este caso la exportaciones son generadoras de divisas no así las importaciones que vienen a constituir un drenaje de crisis.  

Los préstamos internacionales los mismos siendo internacionales son también parte de la inversión a demás las remesas de emigrantes vienen a constituir también ingresos para la economía aunque también se lo utilice para el consumo; recordemos que en la oferta monetaria la efectiva los gobiernos de turno; y el sector financiera privado cuando mencionamos oferta monetaria debemos entender que no es solamente del dinero, es cualquier objetivo de pago de capital y de interés, de tal manera que la demanda monetaria básicamente lo harán los empresarios aun que también en su momento dado lo da el gobierno, el gobierno le sigue los hogares para destinarlo al consumo.  

Y = C + ic (Y – IMP + SUB) + IMP – SUB + I + X – M
 Teoría                    CA                             Gg           Inv. Nacional      

Económica              Hogares                      Gobierno      Empresarios
 Política         Política de Consumo             Política     Política      Política
Económica                                      Fiscal    Financiera  Comercial 
Ejercicio

DATOS :
ic=0.80
I=100
IMP=12%
SUBS=2%
X=180
M=150

Encontrar:

A= 205
PE= 750
CAe=545

SBC= 30

       Y =   C  +ic (Y-IMP+SUB)+IMP-SUB+I+X-M
           Y =  5+0.80(Y-0.12y+0.02y)+0.12-0.02+100+180-150

           Y = 105+0.8 (0.9Y)+0.10y+30
           Y = 5+0.72y+0.10y+130
Y -0.82y =35
       Y = 750
Ca= C  +ic (Y-IMP+SUBS)         A= Y - CA                SBC= X - M                      
Ca=  5+0.80 (0.90Y)                         A= 750 – 545                   SBC= 180 - 150
Ca= 5+0.72 (750)                             A= 205                   SBC= 30        
Ca=5+540
Ca= 545
PRUEBA:
   Y = CA + Gg + I + X – M

   Y = 545 + 75 + 100 + 180 – 150

  Y = 750

EJERCICIO
ENCONTRAR, TABULAR, Y GRAFICAR EL EQUILIBRIO
DATOS:

I=100

R/P= 0.5

TI= 4 – 16

IC =  0.75

IA = 0.25Y

	I=
	I – R/P ( TI)=
	I
	A
	Y

	I
	100 – 0.5(4)
	98
	0.25Y
	392

	I
	100 – 0.5(5)
	97.5
	0.25Y
	390

	I
	100 – 0.5(6)
	97
	0.25Y
	388

	I
	100 – 0.5(7)
	96.5
	0.25Y
	386

	I
	100 – 0.5(8)
	96
	0.25Y
	384

	I
	100 – 0.5(9)
	95.5
	0.25Y
	382

	I
	100 – 0.5(10)
	95
	0.25Y
	380

	I
	100 – 0.5(11)
	94.5
	0.25Y
	378

	I
	100 – 0.5(12)
	94
	0.25Y
	376

	I
	100 – 0.5(13)
	93.5
	0.25Y
	374

	I
	100 – 0.5(14)
	93
	0.25Y
	372

	I
	100 – 0.5(16)
	92
	0.25Y
	368

	
	
	
	
	


GRAFICO DEL EJERCICIO ANTERIOR

Resumen de la teoría keynesiana

INTRODUCCIÓN

La macroeconomía es la parte de la teoría económica que se encarga de definir, medir y determinar los ingresos nacionales y sus variables. Es muy importante conocer como influye el ingreso y la producción nacional con fines de planeación por parte del sector público y privado para explicar entonces como aumenta o desciende el nivel de la actividad económica.

JOHN MYNARD KEYNES. El economista más importante del siglo XX y quizás el más influyente desde Adam Smith; creador de la teoría económica, que reza "La ley natural es superior a la ley humana, la economía esta regida por una mano invisible y el estado debe intervenir en ella controlando y administrando a través de la inversión y el gasto público pero al mismo tiempo sosteniendo el equilibrio natural conseguido por cada individuo al buscar su Beneficio".

El desempleo ocasiona a la sociedad tanto un costo económico como social. El costo económico corresponde a todo lo que se deja de producir y que será imposible de recuperar, esto no solo incluye los bienes que se pierden por no producirlos sino también una cierta degradación del capital humano, que resulta de la pérdida de destrezas y habilidades. Por otro lado, el costo social abarca la pobreza y miseria humana las privaciones e inquietud social y política que implica el desempleo en grandes escalas.

En las economías se presentan distintos problemas y desequilibrios de carácter económico. La forma en que el gobierno busca solucionar estos problemas es a través de la política económica, la cual consiste en que el Gobierno emplea sus poderes legítimos manipulando diversos instrumentos, con el fin de alcanzar objetivos socio-económicos previamente establecidos. La política económica tiene distintos objetivos, dentro de los cuales se puede decir que los principales son: 1. Crecimiento y desarrollo económico, 2. Pleno empleo, 3. Estabilidad de precios, 4. Distribución de la renta y la riqueza, 5. Equilibrio de la balanza de pagos.

A continuación analizaremos una Teoría Macroeconómica sobre el hombre que creó un modelo macroeconómico considerando la determinación de la renta y el empleo a partir de la demanda global existente, la necesidad de mantener el poder adquisitivo de los salarios y el principio de la Teoría general que creo el modelo de determinación del ingreso, la ocupación y la producción, el empleo, el interés y el dinero, además del enfoque económico que dejo como legado para resolver los problemas del desempleo y la inestabilidad económica de las naciones. Dentro de toda sociedad se encuentra la población económicamente activa o fuerza de trabajo es el conjunto de personas que en el momento de la entrevista se encontraban ocupados, fuerza de trabajo que se puede dividir en individuos ocupados y desocupados.

  El Pensamiento Keynesiano
Keynes argumentó que "Es un error el pensar que uno limita sus propios riesgos diversificando mucho entre empresas de las cuales uno sabe poco y no se tiene ninguna razón particular para confiar... El conocimiento de uno y su experiencia son en definitiva limitados y raramente hay, en cualquier momento dado, más de dos o tres empresas en las cuales siento que puedo depositar una confianza completa."

El capitalismo libre de la época moderna, que Smith había anunciado, cuya victoria había sido proclamada por David Ricardo y que Marx había intentado destruir, fue transformado por Keynes. Con la teoría general de la ocupación, el interés y el dinero, publicada en 1936. El mundo estaba sufriendo todavía el masivo desempleo de la gran depresión. La desesperanza se extendía respecto a un orden económico que dejaba a tantos hombres sin trabajo.

Las teorías básicas de Keynes forman parte integral del modelo de determinación del ingreso, la ocupación y la producción. El punto de partida del modelo son los ingresos y posteriormente atiende la producción y el empleo. La teoría Keynesiana sostiene que los componentes de los ingresos nacionales son el consumo, la inversión y los gastos del gobierno. El nivel de consumo depende del nivel de ingresos, la inversión depende de las esperanzas de los inversionistas y los gastos del gobierno se relacionan con los niveles de consumo e inversión y tienen un efecto multiplicador de los ingresos. La producción nacional se determina por la tecnología y los recursos productivos existentes en la economía y los salarios juegan un papel muy importante para la obtención satisfactoria de los trabajadores.
  Características de la Teoría KEYNESIANA
En consecuencia, la renta pasaba a depender de los componentes de dicha demanda. A su vez, el primero estaba determinado por la propensión marginal al consumo (o parte de la renta personal que se destina al mismo), mientras que la segunda estaba influenciada por la propensión a invertir, el multiplicador de la inversión y la relación entre la eficiencia marginal del capital y el tipo de interés.

El tipo de interés adquiría el valor de equilibrio entre la preferencia por la liquidez y la cantidad de dinero en circulación. Cuanta más alta fuera la diferencia entre eficiencia marginal del capital y el tipo de interés, mayor sería la propensión a invertir. De este modelo se desprendía pues, como medidas para la disminución del paro permanente involuntario, la adopción de una serie de políticas económicas intervencionistas, a saber: aumento de la creación de dinero, lo que redundaría en un descenso del tipo de interés; aumento del gasto público, especialmente en inversión en infraestructuras, con el fin de potenciar la demanda efectiva; una activa redistribución de la renta y, por último, una política comercial proteccionista, para defender los empleos de las industrias nacionales.

En todos estos aspectos, las teorías económicas keynesianas se convirtieron en el nuevo paradigma que deberían seguir los gobiernos occidentales tras la posguerra, y pueden considerarse como las bases del moderno Estado del Bienestar. El modelo macroeconómico fue considerado por la determinación de la renta y el empleo a partir de la demanda global existente, además de mencionar la necesidad de mantener el poder adquisitivo de los salarios.

Su influencia no se limitó a los países de habla inglesa, sino que se extendió por todo el mundo no comunista, más, por los países muy desarrollados que se enfrentaban a problemas similares de estabilización económica.

  La teoría general.

La teoría general de la ocupación, el interés y el dinero, fue la obra cumbre de Keynes, publicada en 1936. La reacción inicial a este trabajo no fue universalmente favorable, pero gran parte de la esencia de su pensamiento pasó pronto a formar parte de la doctrina económica normalmente aceptada. Durante la II Guerra, publicó un pequeño tratado titulado Cómo pagar la guerra en 1940, en el que desarrolló el concepto del "bache inflacionista" propuso préstamos forzosos, unas veces descritos como ahorros forzosos y otras como pagos diferidos para financiar la guerra. Posteriormente representó a Inglaterra en la conferencia de Bretton Woods en 1944, en la que se debatió el proyecto de creación del Fondo Monetario Internacional y del Banco Mundial y también en otras negociaciones internacionales. Abogó por una organización financiera internacional con importantes posibilidades de expansión monetaria. Su plan no fue adoptado en aquel momento pero sí llegó a realizarse parcialmente más tarde.

La economía política convencional aconsejaba nuevas deflaciones, bajas de salarios y restricciones presupuestarias, pero todos estos remedios demostraban no hacer sino agravar la enfermedad, en lugar de aliviarla. Se oían voces que anunciaban el derrumbamiento del capitalismo y que proclamaban el cumplimiento de las predicciones de Marx. Keynes indicó el camino para una solución diferente y su trabajo proporcionó un marco teórico que contenía tanto un diagnóstico de las enfermedades económicas principales de la época, como sugerencias para su curación. Su pensamiento fue conquistando gradualmente la opinión económica y, bajo su influencia, el pleno empleo se convirtió en un objetivo que fue explícitamente apoyado por los gobernantes de muchos países y buscado mediante las políticas propuestas por él. En las décadas que siguieron a la II Guerra, las depresiones se convirtieron en los países muy desarrollados en suaves y cortas recesiones, transformación que muchos observadores han atribuido a la efectividad de la economía keynesiana.

En primer lugar, la función de consumo o propensión al consumo, es decir, la relación funcional entre el consumo y la renta. Formulado en forma media o marginal y tiene su contraparte en la propensión al ahorro, siendo la suma de ambas propensiones igual a la renta o unidad. La relación entre el consumo y la renta se supone bastante estable, y no fija, y ello facilita las predicciones acerca de las cantidades que los consumidores desembolsarán de las diferentes e hipotéticas rentas.

En segundo lugar, el multiplicador, inversamente relacionado con el ahorro, y definido como el inverso de la propensión marginal al ahorro, el cual indica la forma que una variación de la inversión origina una variación múltiple del gasto de consumo y, por lo tanto, de la renta. Para una propensión al consumo determinada, el multiplicador hacía posible calcular las variaciones de la renta producidas por las variaciones de la inversión.

El tercer elemento del instrumento analítico de Keynes es la relación entre el ahorro y la inversión, considerada nuevamente en la Teoría general. En el tratado el ahorro y la inversión son considerados como desiguales, en ésta son descritos como iguales por definición, al ser descritos ambos cono la diferencia existente entre la renta y el consumo durante el mismo período. La cuarta parte del instrumento analítico de Keynes lo constituye el incentivo a invertir, que refleja las variaciones de la eficacia marginal del capital o tasa de rendimiento esperada de las diferentes sumas de inversión, y el tipo de interés. Este análisis adjudica un lugar prominente al papel representado por las expectativas y subraya el carácter volátil de las inversiones, cuyas fluctuaciones afectarán a su vez, a la renta. 
Keynes se adhiere a la teoría de la preferencia por la liquidez para interpretar el interés, teoría monetaria que explica el fenómeno en función del dinero, a diferencia de las teorías "reales", como la teoría de la preferencia de tiempo o la teoría del interés-productividad. 
La trampa de la liquidez, pone un límite a esta oportunidad porque una vez que el tipo de interés ha llegado a un nivel muy bajo, el posterior aumento de los saldos en efectivo no podrá ya seguir haciéndolo bajar. A este bajo nivel, los poseedores de valores creerán que lo único que puede esperarse es un aumento de los tipos de interés o una disminución de los precios de los valores, y estarán por ello, dispuestos a vender valores a las autoridades monetarias a los precios reinantes, a fin de mantener el tipo de interés como está. 
El modelo keynesiano queda resumido en las ecuaciones:

Y = a + bY + I

Y = (a +  I)

Donde:

a = consumo autónomo.

b = propensión marginal a consumir.

I = Inversión.

La teoría keynesiana pretende ser, no solamente una teoría para explicar la determinación del nivel de producción nacional, si no también una teoría sobre la determinación del nivel de empleo.  Keynes entiende que la teoría de los economistas clásicos sobre la determinación del nivel de empleo es incorrecta.  Según él está basada, aparte del supuesto de la ley de Say, en dos supuestos adicionales que él considera fundamentales y uno de los cuales, a su juicio, es incorrecto: 1  el salario es igual al producto marginal del trabajo,  2  la utilidad del salario, cuando se usa determinado volumen de trabajo, es igual a la desutilidad marginal de ese mismo volumen de ocupación.

Keynes, critica la teoría clásica señalando dos cosas.  En primer lugar, la realidad es contraria a lo que predice el modelo de los economistas clásicos.  No es cierto que el desempleo existente sea voluntario y no es cierto que sean desajustes de corto plazo que desaparecen en el largo.  En segundo lugar, Keynes dice que el error de la teoría de los economistas clásicos sobre el nivel de empleo consiste en no advertir que el segundo postulado sobre la desutilidad del trabajo es falso, acto seguido presenta una serie de argumentos que desmienten este supuesto.

Se puede estar de acuerdo con Keynes de que el segundo supuesto, como tantos muchos otros supuestos de la teoría económica clásica es incorrecto.  Son planteamientos ideológicos que por tener gran consistencia lógica y permitir la elaboración de un andamiaje teórico consistente, gustan mucho y calan fácil y profundamente en la mente de los economistas.  Una vez instalado en la psiquis de las personas pasan a sustituir la realidad misma.  Es por eso que, como bien señala Keynes, a pesar de que la realidad se encarga de desmentirlos a diario, no parece tener ningún efecto sobre los que siguen repitiéndolos como verdades absolutas.  Sin embargo, el gran error de Keynes es haber dudado del segundo y tercer supuesto y no del primero.  El primer  supuesto es también un error de la teoría clásica que Keynes y los economistas contemporáneos arrastran  hasta el presente.

Si Keynes hubiese descartado el primer postulado sobre la ley del producto marginal decreciente, como lo hizo con el segundo, hubiese allanado el camino para poder descubrir que los aumentos en el salario real de los trabajadores conllevan aumentos en el nivel de producción y empleo y no al revés.  El no haber descartado ese primer postulado ha conllevado que hasta nuestros días se esté aplicando una teoría cuyas recomendaciones de política económica se contrarrestan.  Por un lado la teoría keynesiana recomienda la expansión del gasto gubernamental, lo que expande la Demanda Agregada y, por el otro lado, aunque no se haga explícitamente, la teoría infiere que los salarios reales deben bajar para lograr aumentos en la Oferta Agregada de manera que la demanda efectiva pueda aumentar.  Por todos estos años, de Keynes para acá, los economistas han estado recibiendo la enseñanza de postulados que por ser errados conllevan sugerencias de políticas o medidas económicas que se contrarrestan.

El modelo de la Distribución Optima del Ingreso queda resumido en las ecuaciones:

Y = VNE + (1 - MG) Y + I

Y = (VNE + I)

Donde:

VNE = Valor de las necesidades de los empresarios

MG = Margen de ganancia promedio en la economía

I = Inversión

Con la teoría keynesiana ha venido a suceder con el tiempo lo mismo que con la de los economistas clásicos.  La realidad la desmiente a diario, pero no ha habido una teoría que demuestre su error y proponga una alternativa.  Esperamos que la Teoría de la Distribución Optima del Ingreso llene este cometido.
.Aspectos Generales de la Ocupación, el interés y el dinero.

· El empleo y la renta dependen de la demanda efectiva.

· La demanda efectiva esta determinada por la propensión al consumo y el volumen de la inversión.

· La propensión al consumo es relativamente estable.

· El empleo depende del volumen de la inversión si la propensión al consumo permanece inalterada.

· La inversión depende del tipo de interés y de la eficacia marginal del capital.

· El tipo de interés depende de la cantidad de dinero y la preferencia de liquidez.

· La eficacia marginal del capital depende de las expectativas de beneficios y del costo de reposición de los bienes capital
-El modelo del acelerador

El modelo del acelerador es una explicación de los ciclos económicos basada en la teoría keynesiana del multiplicador. La inversión fluctúa en mayor medida que el consumo debido a que pequeños aumentos en el consumo provocan aumentos en la inversión porcentualmente elevados. Pero para que la inversión continúe siendo positiva no es suficiente con que el consumo permanezca alto: debe continuar creciendo. Si el consumo se estanca, la inversión disminuye.

	año
	ventas
	capital
	In
	Ib
	fase

	1º
	100
	50
	0
	5
	estancamiento

	2º
	100
	50
	0
	5
	

	3º
	120
	60
	10
	15
	expansión

	4º
	140
	70
	10
	15
	

	5º
	150
	75
	5
	10
	Cima

	6º
	150
	75
	0
	5
	recesión

	7º
	140
	70
	-5
	0
	

	8º
	140
	70
	0
	5
	fondo


Imaginemos el comportamiento inversor de una empresa fabricante de jerséis. Supongamos que la empresa tiene 10 máquinas de tricotar valoradas en 50 millones de pesetas y que cada una produce jerséis por valor de 10 M.; si las máquinas tienen una vida media de diez años podemos calcular que cada año se estropeará una. Mientras las ventas se mantengan estancadas será suficiente con mantener el número de máquinas suficientes para satisfacer la demanda por lo que la inversión se limitará a reponer las máquinas que se vayan deteriorando: por tanto en el año 2º la inversión neta, IN, será cero, y la inversión bruta, IB, 5 millones. En el año 3º hay un aumento en la demanda por lo que la empresa aumenta el número de máquinas; la inversión aumenta y si el fenómeno es general en la economía, la inversión agregada tendrá un efecto multiplicador en cadena provocando nuevos aumentos en la demanda. En el año 4º continúa el aumento de la demanda al mismo ritmo por lo que la inversión permanece constante. En el año 5º la demanda aumenta en menor cuantía por lo que la inversión es menor que el año anterior; el efecto multiplicador tiene efectos contractivos sobre la demanda. En el año 6º el estancamiento de la demanda provoca nuevas disminuciones en la inversión. En el año 7º la contracción de la demanda provoca que la inversión llegue incluso a ser negativa. Finalmente, en el año 8º de los considerados es suficiente con que la contracción de la demanda se detenga para que la inversión vuelva a recuperarse iniciando así una nueva fase expansiva.

Las proposiciones del modelo del acelerador pueden resumirse en las siguientes ideas:

· La inversión fluctúa más ampliamente que el consumo. Es más volátil.

· La inversión alta provoca aumento del consumo.

· Pero lo contrario no es cierto, el consumo alto no provoca aumento de la inversión.

· Para que haya inversión es necesario que el consumo esté creciendo.

· Para que la inversión crezca es necesario que el crecimiento del consumo se esté acelerando.

· Como el consumo no puede acelerarse indefinidamente, su estancamiento, aunque sea a un nivel elevado, contraerá las inversiones provocando el paso a la fase recesiva.

3.2- EFECTOS SECUNDARIOS: (El multiplicador y el acelerador)

Las repercusiones iniciales de una política monetaria de expansión que opera a través de los efectos de cartera de riqueza y de disponibilidad de crédito mencionados, harán que aumente el gasto y generarán ingreso. El aumento asociado del ingreso disponible provocará a continuación un aumento de la demanda de bienes de consumo no duraderos y servicios a causa de la acción del multiplicador. También aumentará la demanda de servicios de casas y bienes de consumo duraderos. La demanda ampliada de bienes de consumo y de capital elevará también el stock de capital deseado por las empresas y pondrá de esta manera en funcionamiento el acelerador o proceso de ajuste de stock. Se pone así en funcionamiento la conocida ampliación de la demanda a través del efecto multiplicador y del efecto acelerador
Multiplicador
1 El multiplicador es la relación existente entre un aumento de la inversión (de exportación, de consumo...) y el aumento de ingresos así provocado. El principio de multiplicación puede ilustrarse con la siguiente fórmula: "La reacción supera a la acción". Así, el aumento de la inversión no acrecentará el ingreso nacional en razón de un importe múltiple.


Keynes escribió sobre sus opiniones en lo referente al empleo, teoría monetaria, y el ciclo de comercio, entre otros temas. Su obra dedicada al empleo se oponía a todo lo que los economistas clásicos habían enseñado. Keynes decía que la causa real del desempleo era el insuficiente gasto en inversión. Él creía que la cantidad de trabajo entregada es diferente cuando el decremento en los salarios reales (el producto marginal del trabajo) se debe al decremento de la salario monetario, que en el caso cuando se debe a un incremento del nivel de precios, asumiendo que el salario monetario se mantenga constante.
- Enfoque de Keynes.
John Maynard Keynes rompió decididamente con la escuela clásica del pensamiento económico, de la que el mismo era producto, lanzo una nueva teoría que habría de producir lo que más tarde se habría conocido como la revolución Keynesiana.

Su obra La Teoría General de Ocupación, del Interés y el Dinero, fue publicada en 1936, fue recibida con gran escepticismo por muchos (los antikeynesianos), pero no tardo en crearse una escuela de pensamiento económico(los keynesianos) q se dio la tarea de estudiar y revisar críticamente los postulados esbozados por Keynes.

La aparición de la Teoría General constituye un ataque frontal contra los postulados clásicos, produciéndose un mercado debates entre los defensores de la doctrina clásica y los que acogieron eufóricamente el nuevo enfoque sugerido por Keynes de los problemas del desempleo y la inestabilidad económica.

La oferta agregada.

Es la cantidad total de bienes y servicios que las empresas de un país están dispuestas a producir y vender un determinado periodo dado los precios, la capacidad productiva, los costos y las condiciones del mercado sobre la curva de oferta agregada están en equilibrio los mercados de factores de producción.

Cuando los niveles de precio y de gastos son bajos es probable que las empresas tengan un exceso de capacidad, sin embargo, en una expansión provocada por una guerra, o una revolución tecnológica; como ocurrió durante la revolución industrial, las fabricas funcionarios a pleno rendimiento y los precios subieron. Resulta, por tanto, que la oferta agregada depende del nivel de precio que las empresas pueden cobrar y de la capacidad productividad o producción potencial de la economía, que tal como antes se señalo.

La Demanda Agregada.

Se refiere a la cantidad total que están dispuestos a gastar los diferentes sectores de la economía durante un periodo de tiempo de hecho, se podría decir en la demanda agregada como la suma de todos los bienes.

La demanda agregada es la suma del gasto de los consumidores, las empresas y el estado y el sector exterior y depende del nivel de precio así como de la política monetaria, la política fiscal, la política exterior y otros factores.

Los componentes de la demanda incluyen los bienes de consumo que compran los consumidores, tales como los alimentos, vestidos, automóviles, los bienes de capital como las fabricas, equipos y maquinarias que compran las empresas, los bienes que compran los estados, como los trenes, los ordenadores y los muebles y la exportaciones netas

Componentes de la demanda agregada.

· El Consumo: depende fundamentalmente de la renta disponible y desde la perspectiva de la demanda agregada, el análisis se centra en los determinantes del consumo en términos reales.

· La Inversión Privada: incluye la compra de maquinarias y equipos y la acumulación de existencia, y sus factores determinantes son: el costo de capital, el nivel de la renta, y las expectativas sobre el futuro.

· El Gasto Público: en bienes y servicios es el tercer componente de la demanda agregada que viene determinado directamente por las decisiones del gobierno.

· Las Exportaciones Netas: es decir, el valor de las exportaciones menos las importaciones.

alterar su producción.

La Política Fiscal y el Presupuesto.

La utilización por parte del estado de los impuestos y del gasto público para tratar de estabilizar la economía constituye la política fiscal desde la perspectiva de la macroeconomía. En principio cabria pensar que el presupuesto publico es un buen indicador del carácter contractivo o restrictivo de la política fiscal. Sin embargo el presupuesto del sector publico responde automáticamente a los cambios en el producto nacional, su utilización presenta ciertas dificultades como medida de la política fiscal.

Piénsese que cuando el presupuesto se mueve hacia el déficit durante una recesión estos no demuestra que quienes ponen en practica las políticas fiscales sigan las directrices Keynesianas y traten de estimular la actividad económica.

El déficit puede ser simplemente la consecuencia de la disminución de los ingresos tributarios derivados de la recesión de la actividad económica.

Del mismo modo, una disminución del déficit tampoco significa que el estado esta aplicando una política fiscal restrictiva con el fin de reducir el nivel del ingreso.

Factores Explicativos.

Los países participan en el comercio internacional porque les resulta provechoso y ello puede deberse a varias razones, entre las que están:

· Diversidad en las condiciones de producción, entre las distintas regiones y áreas.

· Diferencias en los gustos y en los patrones de consumo de los individuos.

· Existencia de economías de escala, siendo el comercio internacional el instrumento idóneo para resolver los excedentes generados por la especialización.

· El principio de la ventaja comparativa.

4.13- Ventajas Comparativas y Comercio Internacional.

Según el principio de la ventaja comparativa, los países se especializan en la producción de los bienes que pueden fabricar con un costo relativamente menor.

5.- Equilibrio entre la demanda y la oferta.

Señalaba que no existía razón para suponer que en una depresión las inversiones serian iguales a los ahorros, ya que las inversiones dependen de las esperanzas de lucro de los inversionistas y no del hecho que haya ahorros disponibles, tampoco era correcto afirmar que los salarios pudieran reducirse para estimular el empleo, ya que por un lado los sueldos y los salarios eran determinados por los sindicatos y las expectativas psicológicas y, por otro, raramente habían tenido flexibilidad a la baja.

Keynes sostenía dos cosas: no había en la economía mecanismos automáticos que aseguraran el equilibrio entre la demanda y la oferta totales y, aunque hubiera equilibrio de manera que todo el ingreso ganado se gastara, no existían mecanismos automáticos que aseguraran la ocupación plena de los recursos.

5.2- Factores que intervienen en el Equilibrio de la demanda y la oferta.

A) LOS INGRESOS

El ingreso que se gasta en una economía (erogaciones totales) puede definirse como:

Y= C + I + G

DONDE:

Y = ingreso

C = erogaciones en bienes de consumo

I = erogaciones en bienes de inversión

G = erogaciones en bienes del gobierno

El ingreso que se gana en una economía puede definirse como:

Y = C + S + T

DONDE:

Y= Ingreso

C= consumo

S= ahorro

T= Pago de impuestos al gobierno

Sin embargo todo lo que se gana se gasta se concluye que:

C + S + T = C + I + G

La oferta y la demanda totales estarán en equilibrio si los ahorros mas los impuestos o ingresos del gobierno son iguales a la inversión más los gastos de gobierno.
6- Análisis y críticas de las teorías Keynesianas adecuadas a la Realidad.

Las contradicciones de algunos críticos que explican el cúmulo de profecías fallidas de KEYNES, es una formula para medir la incapacidad de conciliar sus teorías como la generalización de las "clases medias", la estanflación (teoría radical del desempleo y la inflación. Fin de un modelo económico) o la imposibilidad del cálculo económico en los sistemas socialistas de las naciones

El paralelismo de KEYNES hoy en día es visto como un aviso a navegantes ingenuos que todavía creen que el keynesianismo ha servido para salvar a la economía de libre mercado.

La eficiencia marginal del capital se iguala a cero de acuerdo con la terminología keynesiana: "Las experiencias posbélicas de Gran Bretaña y de EE.UU. son, verdaderamente, ejemplos reales de cómo una acumulación de riqueza, tan grande que su eficacia marginal ha descendido más rápidamente de lo que pueda descender el tipo de interés ante los factores psicológicos e institucionales puede interferir, en condiciones principalmente de un nivel de empleo razonable".
¿Qué explicación encontraría Keynes para los crecientes beneficios que año tras año consiguen hoy en día Google, Intel, Microsoft, Electronic Arts o Genentech, tal y como Xerox, Texas Instruments, Motorola o IBM hicieron hace décadas?
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D. El acercamiento a los problemas económicos, la observación de fenómenos muy concretos (por ejemplo, la concentración empresarial y los superbeneficios en la fase de auge, la elevación del tipo de interés por causas monetarias producida en el momento de la crisis o la reducción del consumo en la fase descendente del ciclo) con unas formulaciones teóricas en términos de macroagregados o clases sociales que ocultan lo que realmente está ocurriendo.

Keynes es así culpable de retrotraer la economía a una etapa precientífica en la cual los fenómenos económicos no se ligan a las valoraciones y acciones subjetivas. Bajo términos como burguesía, proletariado, demanda agregada o renta nacional se ocultan los fenómenos reales que quedan sin explicación. El nominalismo omnicomprensivo "lo explica todo sin explicar nada". Los fenómenos apreciados son erróneamente interpretados llevando a desatinadas conclusiones.

E. El punto fundamental es su ataque incondicional al dinero. Respecto a Marx el ataque es explícito. Punto fundamental del programa comunista es la abolición del dinero. A cambio, se propugnan unos bonos horas-trabajo o bien la distribución directa de la producción a través de cartillas de racionamiento. Como paso intermedio para socavar el orden de mercado se defiende la inflación (papel moneda de curso forzoso) y la nacionalización del crédito.

KEYNESCOMPARACIÓN ENTRE EL MODELO CLÁSICO Y EL DE KEYNES
El propósito de este tema es mostrar dos puntos de vista distintos del ciclo económico y los problemas principales del desempleo y la inflación. Primero se presenta la teoría clásica. La opinión de Keynes se expone como crítica a la teoría clásica.

TEORÍA CLÁSICA 

La teoría clásica consiste esencialmente en la aplicación del «laissez faire» (o sea, «dejar hacer», sin interferencia del gobierno) del capitalismo puro. En esta visión, los ciclos económicos son procesos naturales de ajustes que no requieren ninguna acción por parte del gobierno.

PLANES DE AHORRO-INVERSIÓN DE KEYNES 

Keynes demostró que ahorradores e inversores son grupos que no siempre se relacionan: están separados por intermediarios financieros (bancos). Durante una recesión, aunque el tipo de interés sea muy bajo, la inversión puede no igualar al ahorro porque 1) los prestatarios tienen pocas perspectivas de ventas, 2) los bancos no se animan a prestar porque lo consideran arriesgado, y 3) los ahorradores prefieren esperar que haya intereses más altos. Esto causa la denominada trampa de liquidez: parte de los ahorros son improductivos.

	Los bancos tienden a ser muy prudentes a la hora de conceder préstamos a empresas cuando las previsiones económicas no son prometedoras, y esta reticencia contribuye a agravar la desaceleración económica.
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La rama clásica de la oferta agregada es vertical por la proposición de la teoría clásica de que los precios se ajustan de modo que el resultado sea siempre el pleno empleo. En esta rama, una demanda agregada en expansión causa inflación, mientras que una demanda agregada en recesión la reduce.

RAMA KEYNESIANA 

La rama keynesiana de la oferta agregada corresponde a la proposición de que cuando el precio es muy bajo, las empresas prefieren reducir la producción en vez de vender con pérdidas. En esta curva, cualquier cambio en la demanda agregada producirá un cambio en la producción. Así, en caso de recesión, la política gubernamental correcta es incrementar la demanda agregada, por ejemplo, aumentando el gasto público.

RAMA INTERMEDIA 

Esta rama intermedia de la oferta agregada representa el caso de la inflación preliminar o sectorial: cuando la demanda crece, algunos sectores de la economía pueden sufrir estancamientos y exigir que los precios aumenten, porque no pueden incrementar la producción.

POLÍTICAS DE LA DEMANDA AGREGADA 

Cuando la intersección de la oferta y la demanda agregadas ocurre en la rama horizontal keynesiana se produce recesión y excesivo desempleo: la política recomendada sería estimular la demanda agregada, o sea, incrementar el gasto. Cuando la intersección está situada en la rama vertical clásica, existe inflación: la política recomendada sería reducir la demanda agregada, o sea, reducir el gasto.
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POLÍTICAS LATERALES DE LA OFERTA 

Las políticas laterales de la oferta se pueden mostrar atribuyendo los períodos de estanflación (precios altos y bajo nivel de producción) a desplazamientos ascendentes de la oferta agregada. La política recomendada entonces no sería una demanda agregada creciente que agravaría la inflación, sino por el contrario, un desplazamiento descendente de la oferta agregada mediante la reducción de los costes de producción.

Glosario de términos

Economía.- Es una ciencia social, que estudia el comportamiento del hombre y las sociedades en los procesos productivos

Macroeconomía.- es parte de la teoría económica q estudia los agregados económicos y a los fenómenos en la economía en su conjunto tales como la inflación y el desempleo.

Cuentas Nacionales.- son registros cronológicos y sistemáticos de las transacciones de b ienes y servicios y de capitales entre los agentes de la economía en un determinado periodo de tiempo y espacio.  

Variable.- magnitud sujeta a cambio

Oferta.-  es la cantidad que los vendedores están dispuestos a ofrecer

Demanda.- cantidad q los compradores están dispuestos a consumir o adquirir

Inversión.- empleo del capital en la producción general de bienes o en el aumento de la reserva en bienes productivo

Consumo.- utilización de los bienes y servicios para satisfacer necesidades

Ahorro.- guardar

Exportaciones.- bienes producidos en el interior enviados al exterior.

Importaciones.- bienes producidos en el exterior traídos al interior

Economía del Mercado: Economía que asigna los recursos por medio de las decisiones descentralizadas de muchas empresas y hogares conforme interactúan en los mercados de bienes y servicios

Microeconomía: Estudio del Modo en que los hogares y las empresas toman decisiones y de la forma en que interactúan en los mercados

Macroeconomía: Estudio de los fenómenos que afectan al conjunto de la economía, incluida la inflación, el desempleo y el crecimiento económico.

Mercado: Grupo de compradores y vendedores de un bien o de un servicio

Mercado Competitivo: Mercado en el que hay muchos compradores y muchos vendedores, por lo que cada uno de ellos ejerce una influencia insignificante en el precio de Mercado.

PIB: Valor de Mercado de todos los bienes y servicios finales productos en un país durante un determinado periodo de tiempo.

Consumo: Gasto de los hogares en bienes y servicios con la excepción de las compras de nueva vivienda.

Inversión: Gastos en equipo de capital, existencias, y estructuras incluida las compras de nueva vivienda por parte de los hogares

Compras del Estado: Gastos de la administración central y las locales de bienes y servicios

PIB Nominal: Producción de bienes y servicios valorada a los precios de cada momento

PIB Real: Producción de bienes y servicios valorada a precios constantes.

Deflactor: Indicador del Nivel de Precios

Monopolio: Situación de un sector del mercado económico en la que un único vendedor o productor oferta el bien o servicio que la demanda requiere para cubrir sus necesidades en dicho sector.
Productividad: Relación entre producción final y factores productivos (tierra, capital y trabajo) utilizadas en la producción de bienes y servicios.
Ingresos: Dinero, o cualquier otra ganancia o rendimiento de naturaleza económica, obtenido durante cierto periodo de tiempo. El ingreso puede referirse a un individuo, a una entidad, a una corporación o un gobierno.
Análisis económico: Método para separar, examinar y evaluar tanto cuantitativa como cualitativamente, las interrelaciones que se dan entre los distintos agentes económicos, así como los fenómenos y situaciones que de ella se derivan; tanto al interior de la economía, como en su relación con el exterior. 

Bien Normal: Un bien es normal cuando aumenta la cantidad demandada si aumenta la renta, manteniéndose todo lo demás constante

Recurso de capital: Bienes que sirve para producir otros bienes.

Cronológicos: Es el tiempo, mes, año, día.

Bien: Objeto que satisface necesidades.

Transacción: Movilidad de recursos.

Servicio: Bien inmaterial que satisface necesidades.
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LA ECONOMÍA EN EL TIEMPO





Concepto Clásico





Siglo XX. Al término de la 2da guerra mundial se reordenan las economías





Siglo XVII nace la república





Tiene vigencia hasta la creación del estado nación





Aristóteles hablo de la OIKO-NOMÍA (la administración prudente de la casa) consumo y acumulación de bienes para la sociedad





Se fundamenta en el desarrollo de la sociedad comunitaria





Concepto contemporáneo





Concepto antiguo





El concepto de Economía en el tiempo tiene mucha relación con la educación de las sociedades





Finales siglo XX:


“La Economía es una ciencia social que estudia como el hombre y las sociedades deciden elegir la producción de bienes y servicios escasos a fin de satisfacer necesidades”





Educación superior para procesos socio-económicos. Carreras basadas en el conocimiento





Revolución Industrial. La educación papel importante sociedades se basan en el conocimiento





Adam Smith habló de las riquezas de las naciones, la división del trabajo, la Economía de mercados libres





Necesidades, bienes y recursos escasos








Los recursos son escasos, porque las necesidades del hombre son crecientes








Todo objeto que sirva para satisfacer alguna necesidad, cosa o derecho susceptibles de producir beneficios de carácter patrimonial





La educación al igual que comer y respirar





Estado de insatisfacción que sienten las personas y tienen que ponerlo fin





Bien





Recursos escasos





Necesidades





Los factores o recursos de la producción





El principal recurso de producción es el hombre





R. Humano





R. Capital





R. Tecnológico





R. Empresarial





Recurso Natural





Todo bien que nos proporciona la naturaleza. Todo bien producido por el hombre y utiliza mano de obra intensivo





Toda destreza del hombre aplicada a los procesos productivos





Bienes materiales que sirven para producir otros bienes





Conocimientos que tienen los hombres y las sociedades en los procesos productivos





Actitud que tienen los hombres para dirigir eficientemente los procesos productivos
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Ec. Resto del mundo





Cta. Capital





EMPRESAS





GRÁFICO DE LAS EXPORTACIONES DEL ECUADOR�AÑO 2007 EXPRESADOS EN MILLONES DE DÓLARES
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4.- PROLONGACIÓN DEL SISTEMA CLASICO

Say elaboro una teoría que alcanzo general difusión con el nombre de  “Ley de Mercados” esta ley fundamenta la supuesta propiedad de ajuste automático de los mercados defendida por los economistas clásicos.

Según la ley de Say la oferta crea su propia demanda de forma que se descarta la posibilidad de una superproducción  general.

Según say el dinero como dinero no tiene otro valor que el de comprar algo con el por tanto el hecho básico en las transacciones, el intercambio de bienes.



Say consideraba revolucionario este hallazgo puesto que demostraba la falacia de la visión mercantilista de que valdrá adquirir dinero como activo.



Argumentaba que son productos y no dineros lo que los individuos en realidad desean.



La demanda de bienes esta constituida por otros bienes se interpretaba como el acto de producir genera renta suficiente para comprar el producto.



Say establecía la correcta combinación de mercancías todo se vendería porque la producción esta proyectada para la compra  o simplemente porque “la oferta crea su propia demanda”
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Desarrollo recientes de la teoría económica





Nueva macroeconomía clásica





Se centra en revalidar y ampliar los resultados del planteamiento monetarista





Formula la denominada hipótesis de las expectativas racionales





Economía del desequilibrio





Se enfrenta a la restricción de mercado que implica la imposibilidad de vender (o comprar) todo lo que se desea a precio vigente





Acepta racionalidad de agentes y formación de expectativas
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TEORIAS DE MARX













Las causas de todos los cambios sociales y de las revoluciones política no hay que buscarla en las mentes de los hombres, sino en las mutaciones experimentadas por los métodos de producción y de intercambio.





El objetivo de Marx era descubrir las “LEYES DEL MOVIMIENTO” de la sociedad capitalista.





También indico que el valor de uso o utilidad de una mercancía constituye la sustancia de toda riqueza.





*La Teoría de la explotación.- L a fuerza de trabajo hace referencia a la capacidad del hombre para el trabajo; el tiempo de trabajo es la duración del trabajo.





La clave de la explotación, está en la diferencia entre el salario de un trabajador y el valor del producto que ese trabajador produce a esta diferencia MARX la llamo PLUSVALÍA.





La circulación de mercadería implica un  equilibrio de ventas y compras, queriendo decir que nadie puede vender a menos que otro compre. 





El progreso tecnológico acumulativo y de productividad creciente del trabajo conduce al desarrollo de la producción.





Las crisis periódicas se producen porque la oferta supera a la demanda, y de ese modo desaparece temporalmente el carácter lucrativo de la producción.
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Características del Tableau Economique 



Fue el primer análisis sistemático del flujo de riquezas.

Constituye un antecedente de la renta nacional.

 Muestra el flujo circular de bienes y dinero en una Economía.

 Impera la libre competencia. 
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LA ECONOMIA  CLASICA





Adam Smith constituyo el núcleo ideológico de La Economía Clásica.





Fue el gran defensor de la no intervención del gobierno en los asuntos económicos.





Afirmaba que la producción del trabajo incrementa la producción debido a :

1.- Aumenta la destreza de cada operario

2.- Ahorra tiempo

3.- Inventar maquinaria para incrementar la productividad.





La  Teoría  del  calor  de Smith  afirmaba que el trabajo era la medida del  Valor.
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LOS PRECLASICOS 

O MERCANTILISTAS 





Sostenían que las exportaciones traen riqueza a la nación .





Defendieron la Balanza Comercial 





Las importaciones son una vía para gastar. 





Destacaban la importancia de alcanzar Superávit en el saldo de la balanza comercial.
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